

SZAKDOLGOZATI TÉMAVÁZLAT és ÖSSZEFOGLALÁS

Hallgató neve: Szabó László
Neptun kódja: NM7TZ5
Munkarend: Levelező
Szak/specializáció: Pénzügy és számvitel szak/ adózás specializáció

Értesítési címe: 7130 Tolna, Határ utca 11.
Telefon (mobil): 0630 699 4189
e-mail címe: szabo.laszlo.9510@gmail.com

A szakdolgozat címe: Magyarország adórendszerében a főbb társadalom- és gazdaságpolitikai célok érvényesülésének vizsgálata 2010-től napjainkig különböző adónemeken keresztül

A szakdolgozat készítésének helye:
Vállalat neve: Process Solutions Kft.
Vállalat címe: 1134 Budapest, Váci út 33.
Külső konzulens
Neve, beosztása: Kádár Kata, Senior könyvelő
E-mail cím,
telefonszám: kata.kadar@ps-bpo.com, 0630 564 7523

A szakdolgozat részletes vázlata:

Kutatásom során különböző adónemek analizálásán keresztül szeretném vizsgálni, hogy Magyarország adórendszerében a főbb társadalom- és gazdaságpolitikai célok és azok változásai milyen mértékben érvényesültek 2010-től napjainkig.

Kezdetben ismertetném az adórendszer működésének alapelveit, valamint bemutatnám a megfelelő működéséhez szükséges alapvető követelményeket. Átfogóan szemléltetném az adózás helyét és szerepét a társadalomban és gazdaságpolitikában, illetve az egyes adócsoportokat. A továbbiakban az adózás, adórendszerek változását/fejlődését mutatom be megjelenésük kezdetétől egészen a mai modern korban jelen lévő állapotáig.

Még mielőtt a dolgozat fő részébe belekezdenék, meg szeretném vizsgálni, hogy az elmúlt évtizedben Magyarországon milyen főbb társadalmi- és gazdaságpolitikai célok jelentek meg, kerültek kitűzésre és ezek a célok milyen okokra vezethetők vissza.

Dolgozatom fő részében az egyes - társadalom- és gazdaságpolitikai célok érvényesülése szempontjából meghatározó – adónemeken keresztül szeretném vizsgálni, hogy Magyarország adórendszerében hogyan, milyen mértékben érvényesültek/érvényesülnek a társadalom- és gazdaságpolitikai célok 2010-től egészen napjainkig. Az alábbi öt adónemet találtam meghatározónak, amelyek egyben a vállalatok /magányszemélyek nagyobb rétegét is érintik: Általános forgalmi adó, Személyi jövedelemadó, Társasági adó, Népegészségügyi termékadó, Jövedéki adó. Ezeket az adónemeket a továbbiak szerint elemezném a társadalom- és gazdaságpolitikai célok érvényesülésével összefüggésben. Az ÁFA esetében a levonható és nem levonható áfa szempontjából, az SZJA-nál az adóalap- és adókedvezményeket, a TAO-nál az adózás előtti eredmény korrekciós tételei és adókedvezményeket vizsgálnám. A NETA és a jövedéki adó esetében azt tanulmányoznám, hogy mely termékek tartoznak az említett adónemek kötelezettségének hatálya alá.

Dolgozatommal szeretnék rámutatni arra, hogy az adórendszer egy olyan eszköz lehet az állam számára az adó beszedése és újraelosztása mellett, amelyet, ha megfelelően használ, akkor azzal olyan üzenetet tud közvetíteni, olyan irányba tudja terelni a társadalmat és a gazdaságot, amivel hosszú távon mindenki nyerhet. Szeretnék olyan javaslatokkal előállni, amelyekkel tovább mélyíthetők a már meglévő célirányok vagy esetleg új célirányok kerülhetnek kijelölésre.

Befejezésként összegezném a kutatásom megállapításait.

ÖSSZEFOGLALÁS

Magyarország adórendszerében a főbb társadalom- és gazdaságpolitikai célok érvényesülésének vizsgálata 2010-től napjainkig különböző adónemeken keresztül

Szabó László

Alapképzés, levelező munkarend
Pénzügy és számvitel szak
Adózás specializáció

Mindig is kíváncsisággal töltött el, hogy az egyes, állam által megvalósított intézkedéseknek, megalkotott jogszabályoknak mi a valós célja, és végső soron beteljesítik-e a hozzájuk fűzött reményeket. Ebből inspirációt merítve, kutatásom során feltérképezem, elemezem és bemutatom, hogy 2010-től kezdődően a Covid-19 koronavírus járvány megjelenéséig (2020/I.n.é.), milyen főbb társadalom- és gazdaságpolitikai célok kerültek kijelölésre Magyarországon, valamint ezeknek a céloknak az adórendszerben történő érvényesülését tanulmányozom. Végül megvizsgálom a különböző intézkedések hatásait és megfogalmazom megállapításaimat. Dolgozatommal szeretnék rávilágítani arra, hogy az adópolitika a bevételszerzés mellett egy olyan eszköz lehet az állam számára amelyet, ha megfelelően használ, akkor azzal olyan üzenetet tud közvetíteni, olyan irányba tudja terelni a társadalmat és a gazdaságot, amiből hosszú távon mindenki nyertesként jöhet ki. Megállapításaimmal szemléltetni szeretném, hogy a meghozott intézkedések feltételezett hatásai milyen irányt mutatnak. Az elmúlt évtized általam legjelentősebbnek vélt társadalom- és gazdaságpolitikai céljai, amelyeket kutatásom során is vizsgáltam a család- és otthonteremtés támogatása, a munkaerőpiaci helyzet javítása és foglalkoztatás növelése, az egészségmegőrzés, illetve a környezetvédelem. A dolgozatom elkészítése során törekedtem minden olyan állami intézkedés elemzésére, amely az adópolitika felhasználásával valamilyen formában hatással van a fent említett problémákra és megoldásként szolgálhat rájuk.

Az egyes társadalom- és gazdaságpolitikai célokat külön fejezetben vizsgáltam, ezáltal megállapításaimat is ennek megfelelően fogalmaztam meg. A család- és otthonteremtést támogató programok esetében elmondható, hogy a kormány képes volt csökkenteni a családok szegénységi kockázatát, ugyanakkor úgy tűnik, hogy ez kellő mértékben nem ösztönözte a szülőket a gyerekvállalásban. Az otthonteremtési program több gyermek vállalása esetén lehetőséget biztosít a családoknak saját lakás megszerzésében. Azonban ettől nagyon távol kerülnek a program hatására nagymértékben megemelkedő ingatlanárak miatt azok, akik nem szeretnének, esetleg nem tudnak gyermeket vállalni, vagy egyedülállók. 2010-es évek elején elkezdett kilábalni a gazdaság a válságból, ennek és az állami intézkedések hatására emelkedett a foglalkoztatás. Ide kapcsolódóan tanulmányoztam az egykulcsos adórendszer bevezetését és arra a következtetésre jutottam, hogy a munkaerőpiacra, illetve általánosan a társadalomra, nem állapítható meg pozitív hatása hosszú távon. A munkanélküliség problémáját az elmúlt évtizedben átvette a munkaerőhiány, amely főként a nem megfelelő népesedési folyamatok és szakképzett munkaerő alacsony szintje miatt következett be. Ez megoldást sürget mind a gazdasági fejlődés, mind a társadalmunk létfenntartása érdekében.

Az egészségmegőrzést célzó intézkedések közé sorolhatjuk az elmúlt évtizedben: az alacsony jövedelműek alapélelmiszerekhez való hozzájutásának elősegítését néhány alapvetőnek mondható termékcsoporthoz áfakulcsának csökkentésével, a népegészségügyi termékadó bevezetését, valamint a jövedéki adó esetében is folyamatosan erősödő szabályozást. Vizsgálva ezek egészségi állapotban megjelenő eredményeit, megállapítottam, hogy az időszakban nőtt az elhízottak aránya és negatív irányba tolódtak el az alkoholfogyasztási szokások. A dohányzás esetében történt némi javulás, illetve az EU-s trendnek megfelelően nőtt a magyar népesség egészségesen várható élettartama, viszont az Európai Unió átlagától továbbra is körülbelül 3 évvel vagyunk lemaradva. A környezetvédelem esetében látható, hogy további visszatartó erejű intézkedésre lesz szükség. A cselekvés egyén szinten elengedhetetlen és állami szinten is szükség van hatékonyabb adópolitika folytatására.